

专业角度 健康深度 情感温度 欢迎订阅

2025

医药卫生报

全年订价 220元

订约热线：(0371) 85967089 / 13598068882 联系人：杜如红
国内统一连续出版物号：CN 41-0024 邮发代号：35-49 电子邮箱：yywsbs@163.com

医检互认的漯河实践

本报记者 常娟 王明杰

跨院就医，在不影响疾病诊疗的前提下，不必再做重复检查，而是实现一次检查，多家医院共享。连日来，记者在漯河市探访，发现该市18家二级以上公立医院实现了检查检验结果线上互认共享，检查检验结果也可跨院调阅，走在了全省前列。

率先在全省实现检查检验数据调阅共享

“你哪儿不舒服，有做过检查吗，带检查结果了吗？”11月19日9时许，漯河市中心医院神经内科三病区主任王伟芳在接诊患者李女士。

李女士第一次到漯河市中心医院就诊，忘记携带在其他医院做的检查检验结果。王伟芳为其开具了血常规检测、临床病理系统自动弹出一周前李女士在郾城区中医院做的血常规分析、肾功能常规检查等3项检查检验结果。王伟芳认真查看后，点击了互认。

得知李女士还在郾城区中医院做过头部平扫CT(计算机层析成像)检查，王伟芳打开漯河市影像云，随即调出了李女士的CT影像，根据其病症及历史检查检验结果记录，为其确定了诊疗策略。

医检互认是解决区域内医疗机构不必要重复医学检查检验问题，切实减轻人民群众看病就医负担的有效举措。河南省卫生健康委印发的河南省医检互认系统工作方案要求，今年11月底前，河南力争实现“检查检验结果同步互认”“线上线下同步推进”二级以上公立医疗机构全覆盖；2025年6月底前，初步实现全省二级及以上公立医疗机构检查检验结果调阅互认。

医检互认宣传广，群众知晓率高

李女士告诉记者，在网上挂号时，自己就看到了漯河市中心医院公众号上宣传的检查检验结果互认信息；来医院就诊时，又在门

诊大厅和检验大厅看到了检查检验结果互认的宣传栏；在医生诊室桌面上，还有一张检查检验结果互认宣传页，再加上医生的口头宣传和询问，她很难不知道检查检验结果互认政策。

“这真是一件好事儿，让大家看病省心又省钱，值得大力推广！”李女士连连夸赞。

王伟芳介绍，今年以来，漯河市中心医院的每个诊室桌面上，都多了几张河南省检查检验结果互认项目的宣传页；病区护士站及医生办公室也都有河南省检查检验结果互认项目的宣传页，对患者宣教时，医生护士也会告知他们检查检验结果互认的信息。

“为减轻百姓负担……各位医生一定要按照要求调阅和互认其他医院的检查检验结果！”今年年初以来，一张蓝色温馨提示牌成为漯河市第六人民医院坐诊医生的“标配”。标牌放在医生诊疗桌前的显眼位置，方便患者看到。“每位患者就诊时，我们都会询问他们最近做过检查没，并告知他们检查检验结果互认信息。”漯河市第六人民医院神经外科主任方军锋说。

记者从漯河市卫生健康委了解到，漯河市充分发挥公共媒体作用，积极开展检查检验结果互认政策宣传，漯河市卫生健康委利用官微

网及漯河市各大媒体发布了漯河市检查检验结果线上互认医疗机构名单，引导群众合理、科学认识互认工作，不断提高群众的知晓率与认可度。

患者人均节约62.2元

得益于检查检验结果互认，这次就诊，李女士省了200多元。

漯河市卫生健康委副主任于宏向记者提供了一串数字：自推行检查检验结果互认以来，漯河市共完成医检线上结果数据上传下载279万余次，实现诊疗过程中结果互认提醒72.57万余项、结果调阅11.79万余人次，病历文书内引用线上互认结果4.3万人次，按累计互认和相关互认项目医保支付标准测算，共为患者节约医疗费用约132.2万元，人均节约62.2元。

如何保证检查检验结果的互认质量？记者了解到，漯河市从3个维度发力。一是在全市二级以上公立医院将检查检验质量纳入科室负责人目标考核，建立互认制



本报讯 11月19日，焦作市要求，进一步落实侵害未成年人案件强制报告制度，提升未成年人保护工作能力和工作水平。

据了解，今年7月，焦作市卫生健康委就印发通知，要求在全市卫生健康系统建立“三定三统一”(指定报告人、报告时间、报送单位，统一报告情形、报告方式、报告流程)的强制报告工作机制，压实责任，健全机制，规范流程。截至目前，该市已经报告了7例案例，有效保护了未成年人。

医疗卫生机构实施侵害未成年人案件强制报告制度是第一时间发现未成年人遭受侵害线索，及时固定证据，有力打击犯罪的重要环节。11月19日，焦作市邀请专家对相关制度进行了解读，邀请律师从落实未成年人保护法规的角度进行了讲解，邀请检察官用鲜活的案例给医务人员上了一堂生动的警示教育课，邀请公安民警围绕几起典型案例进行了授课。

焦作市要求，要全面履职尽责。各县(市、区)卫生健康部门要加强对辖区医疗机构强制报告工作的统筹管理，定期组织联席会议研究讨论未成年人保护相关工作；各级各类医疗机构和医务人员要依法履行强制报告主体责任，在收治遭受或疑似遭受人身、精神侵害的未成年人时，应当保持高度警惕，及时报告、留存证据、保护未成年人隐私，发挥好未成年人的“前哨站”和“救治站”作用，筑牢未成年人“保护墙”，进一步为未成年人健康成长保驾护航。

要加强宣传培训。各级医疗卫生机构要加强侵害未成年人案件强制报告制度的宣传培训，重点梳理关键科室、关键环节、关键人员，要让每一名医务人员熟练掌握强制报告流程，履行强制报告责任。

要强化监督检查。各县(市、区)卫生健康委要加强对辖区卫生健康系统落实强制报告制度的指导、监督，通过不定期巡查、抽查等方式进行检查，每年12月1日前上报辖区工作开展情况。焦作市卫生健康委也将会同检察、公安等职能部门，对市直医疗卫生单位和各县(市、区)工作落实情况开展抽查，并将落实强制报告情况作为医院考核、评级的重要内容，通过层层压实责任，保证工作落实见效。(王正勤 侯林峰)

焦作市进一步落实侵害未成年人案件强制报告制度

郑大一附院完成脉冲消融术

本报讯(记者常娟)11月14日，郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)心血管内科医学部主任张金盈带领团队，成功为一例阵发性房颤患者实施了脉冲消融术。此次手术使用了国内新上市的一次性心脏脉冲消融导管，为患者提供了除了药物、外科手术、导管消融等传统治疗方式以外新的器械治疗选择，有望达到一次治疗、长期稳定心脏律律以及预防卒中的效果。

据张金盈介绍，房颤是临床上常见的快速性心律失常之一，已成为老年人的“隐形杀手”。据统计，我国房颤患者高达2000万，而每年能接受根治性治疗的人数不到20万。因房颤导致的急性脑梗死、肾动脉血栓栓塞、肠系膜动脉血栓栓塞等并发症危及患者生命，治疗花费巨大，对个人家庭及社会均造成了严重的负担。

经导管射频消融术作为目前常用的技术，为房颤患者提供了根治的可能性，但这种技术也存在一定的风险，且现有的技术远不能满足大量患者的需求，急需一种更安全、高效，且可以被临床医生快速掌握的治疗技术，而脉冲消融术满足了这些条件。

刘刚琼说，脉冲消融术通过施加高频电场脉冲使心肌细胞膜电穿孔，导致细胞程序性死亡，从而达到消除及阻止异常电传导的目的。通过调节参数，脉冲电场消融可以实现心肌靶组织消融，而不损伤毗邻组织；同时，它是一种非热能的消融方式，安全性进一步提升；此外，因其放电时间短，每次放电仅需2.5秒，能有效缩短手术时间。随着这项技术的普及，将会有更多的房颤患者从中获益。



↑11月20日，灵宝市妇幼保健院儿童康复科工作人员对幼儿进行康复训练。近日，灵宝市妇幼保健院将“康复室”搬进幼儿园，该院儿童康复科与阳光雨露幼儿园展开合作，提出“医教融合，共助成长”的理念，对入园幼儿进行免费筛查，开展康复训练，让家长少跑路，让老师更放心。

朱晓娟 崔斐斐/摄

十一家医院医生比试『手上功夫』

本报讯(记者张琦 通讯员谢宗阳)近日，在2024年河南省医学会普外科学分会学术会议上，来自省内11家医院的20多位选手参加了手术视频比赛及临床疑难病案比赛，现场比试“手上功夫”。

作为此次会议的亮点，河南省医学会普外科学分会手术视频比赛及临床疑难病案比赛邀请了10余位知名专家担任评委，来自省内10余家医院的20余位医生汇聚一堂，展示了他们在腹腔镜手术领域和临床疑难病案方面的专业素养与卓越技艺。比赛现场气氛热烈，选手表现精彩纷呈。评委们就手术视频对参赛选手进行提问点评，展示了他们深厚的知识底蕴与丰富的临床经验，让现场的青年医生受益匪浅。

经过精彩激烈的角逐，来自郑州大学第一附属医院的韩庆芳荣获手术视频比赛一等奖，来自郑州大学第一附属医院的胡晨云荣获临床疑难病案比赛一等奖。

“这次比赛给我们的青年医生提供了一个展示自己临床诊疗能力及手术水平、加强学术交流与分享的多元化平台，也体现了河南普外科学的诊疗水平，实现了以赛促学、以赛促练的目的。希望参赛选手在以后的临床工作中继续以务实、奋进的工作态度，精益求精，以仁心仁术为河南人民健康保驾护航。”河南省医学会普外科学分会主任委员党晓卫说，“未来，河南省医学会普外科学分会将继续开展临床疑难病案、手术视频、医学科普等不同形式的比赛，希望更多的青年医生参加到活动中。同时，我们还将加强专科分会的组织建设及青年医生人才队伍建设，加强优质医疗资源下沉，提高基层医疗服务能力，助力健康河南建设。”

学会动态

今日导读

河南抗癫痫学学科的发展

3版

叙事护理架起护患沟通桥梁

4版

镇静催眠药中毒的急救法

7版

跨越山海 大爱无疆

8版



请扫码关注微信、微博